

国际贸易与投资要闻

2018 年第 202 期（总第 1205 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 10 月 24 日

目录

日本拟终止对华 ODA，欲提议第三国开发合作.....	1
中缅签署木姐—曼德勒铁路可行性研究备忘录.....	2
德国将向美国天然气敞开大门.....	3
美德企业与伊拉克达成电力重建初步协议.....	4
巴西就中国食糖进口保障措施向 WTO 提起申诉.....	5



日本拟终止对华 ODA，欲提议第三国开发合作

日本政府消息人士 23 日透露，日方决定以本年度的新项目为终点，结束迄今实施约 40 年的对华政府开发援助（ODA）。即将访华的首相安倍晋三拟在 26 日于北京举行的首脑会谈上提议启动关于第三国开发展开磋商的“开发合作对话”，推进新的合作。官房长官菅义伟表示，鉴于中国的经济发展与技术水平提高，对华 ODA 已发挥一定作用，目前大部分已结束。安倍将于 25 日至 27 日对中国进行正式访问，这是约 7 年来日本首相首次正式访华。据悉，此次将有约 500 名日本商界领袖随安倍出访。中国是日本最大的贸易伙伴，两国每年的贸易额约达 3000 亿美元（约合人民币 2 万亿元），而美日之间的年度贸易额只有 2000 亿美元（约合人民币 1.4 万亿元）。日本汽车制造商、食品生产商等都是中国市场上的重要参与者。安倍计划于 26 日同中国国家主席习近平及国务院总理李克强分别举行会谈。（美联社/10 月 23 日）



中缅签署木姐—曼德勒铁路可行性研究备忘录

10 月 22 日，中缅代表在缅甸内比都签署木姐—曼德勒铁路项目可行性研究备忘录，将启动该项目

可行性研究，以期降低贸易运输成本，提升两国经贸合作。中国驻缅甸大使洪亮表示，作为“一带一路”和中缅经济走廊旗舰工程之一，木姐-曼德勒铁路途经缅甸北部重镇和经济中心，将有力带动缅甸经济发展，促进缅北和平稳定，也将促进本地区互联互通建设。铁路将为两国共建“一带一路”和中缅经济走廊注入动力。据缅甸铁路公司负责人介绍，曼德勒和木姐之间仅有一条公路，经常发生拥堵，修建铁路将改善运输条件，满足日益增长的贸易往来需求。据了解，可行性研究为期两年。木姐-曼德勒铁路预计全长 431 公里，设计时速为每小时 160 公里。（新华网/10 月 23 日）



德国将向美国天然气敞开大门

近日，德国总理默克尔表示，政府决定为一个用于进口美国天然气的码头终端项目提供支持。这项工程的预算高达 5 亿欧元（约合 5.76 亿美元）。这意味着德国做出了关键让步，以往多年拒绝美国、高度依赖廉价俄罗斯天然气的格局即将改变。在与俄罗斯激烈竞争欧洲最大能源市场的博弈里，特朗普政府即将取得一个关键性的胜利。据悉，这一 LNG 终端项目由澳大利亚麦格理集团（Macquarie Group

Ltd.) 和中国交建子公司中国港湾工程联合开发，将最多能处理德国 15% 的进口天然气。多年以来，德国一直高度依赖廉价的俄罗斯天然气，去年，俄罗斯为德国的进口天然气贡献了大约 45%，份额比前一年增加了近 4%。特朗普上台以后，不断游说德国以及全欧洲大量购买美国的天然气，同时减少甚至放弃购买俄罗斯天然气，并将此事作为他改写国际贸易关系的承诺之一。如果德国确定放开进口美国天然气，则有望解决旷日持久的贸易争端，甚至可能化解美方针对俄罗斯与德国共同建设的北溪管道 2 号线路 (Nord Stream 2) 的制裁威胁。(华尔街日报/10 月 23 日)



美德企业与伊拉克达成电力重建初步协议

美国通用电气和德国西门子公司日前与伊拉克电力部就重建电力基础设施达成初步协议，未来分别将为伊拉克增加 14 吉瓦和 11 吉瓦电力供应。通用电气 21 日发表声明称，通用电气与伊拉克电力部就开发伊拉克电力领域的双方合作原则达成一致。按照通用电气提出的规划，未来将为伊拉克增加 14 吉瓦电力供应。作为优先项，通用电气将升级伊拉克现有发电设施，到 2019 年先增加 1.5 吉瓦电力。

另外，西门子公司日前与伊拉克电力部签署谅解备忘录，计划未来四年为伊拉克增加 11 吉瓦电力供应。由于持续战乱导致基础设施破坏严重，伊拉克自身供电能力有限，伊拉克国内电网无法满足其民众基本生活需求。（经济参考报/10 月 23 日）



巴西就中国食糖进口保障措施向 WTO 提起申诉

世界贸易组织（WTO）10 月 22 日发布的一份申诉文件显示，巴西已经在 WTO 就中国的食糖进口限制提出申诉。巴西称，其对中国对进口食糖采取的“保障”措施、关税配额管理及对配额以外食糖进口实施的“自动进口许可”提出异议。巴西的申诉文件称，该关税是在常规关税之外征收的，常规关税规定对最初的 194.5 万吨进口糖关税为 15%，超过配额的部分税率提高至 50%。世界贸易组织的保障协议允许成员国以这类关税作为临时性措施，应对进口突然意外飙升可能损害本国的生产商。但上述规则需要满足一些条件才能实施，巴西称中国的保障措施违背了 12 项 WTO 规则，配额措施和许可制度分别违背了 5 项和 13 项 WTO 规则。中国商务部对此回应称，中国采取的措施符合中国加入 WTO 的承诺和相关规则。（路透社/10 月 23 日）